



## Katedra blízkovýchodních studií

# PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE posudek vedoucího práce

Práci předložila studentka: **Pavλίna Adámková**

Název práce: **Vánoce ve městě Betlémě. Jak římskí katolíci slaví ve Svaté zemi**

Vedoucí práce: **Mgr. Věra Tydlitátová, Th.D.**

### 1. CÍL PRÁCE

Autorka se rozhodla popsat oslavy vánočních svátků v Betlémě na základě vlastní zkušenosti. Věnovala pozornost tradicím a zvykům různých křesťanských denominací, zejména římskokatolické komunity, s jejímiž čelny se dostala do nejbližších kontaktů. Jejím záměrem bylo srovnat blízkovýchodní vánoční tradice se středoevropskými a přiblížit jejich aktuální novodobou podobu na základě krátkého soužití s betlémskými křesťany. Cíle práce bylo dosaženo.

### 2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (*náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.*):

Práce Pavlíny Adámkové je primárně založena na terénním výzkumu a osobní zkušenosti. Jako takovou hodnotím studii jak originální, tak dostatečně teoreticky zakotvenou. První část obsahuje stručné pojednání o vánočních tradicích a o křesťanských církvích působících v Betlémě, jakož i o postavení palestinských křesťanů na Západním břehu a o jejich politické orientaci. Druhá část popisuje přípravu na vánoční svátky a ukazuje jejich překvapivou komercializaci a přizpůsobení zejména americkému postmodernímu stylu (Santa Claus). Část starobyklých zvyků je však zachována do současnosti. Město Betlém je díky svému spojení s křesťanskou legendou specifické, je centrem nejen palestinského křesťanství, ale do značné míry i objektem zájmu křesťanů z celého světa. Vánoce jsou zde významnou spirituální, společenskou i politickou událostí, která přesahuje význam místní komunity. Třetí část studie pojednává o jednotlivých fenoménech Vánoc, je zaměřena na významné osobnosti, na různé zajímavosti a dílčí projevy lidové tradice i zvyky přejaté z celého světa. Součástí těchto postřehů a kuriozit je také příloha s recepty tradičních vánočních pokrmů. Součástí práce je několik rozhovorů s betlémskými křesťany, tyto rozhovory však nejsou spořádány systematicky podle respondentů, ale podle témat, patrně je to způsobeno obtížností získat podrobné a komplexní výpovědi, o níž se autorka zmiňuje. Fotografická příloha zachycující vánoční atmosféru v Betlémě je působivá.

### 3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (*jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.*):

Navzdory zřejmým přínosům této svěže napsané studie, nelze pominout některé nedostatky. Jazyk působí spíše esejisticky, je velmi subjektivně zabarvený a mnohdy neodpovídá jazyku odborné publikace. Druhou výtka bych směřovala na poněkud chaotickou strukturu práce, zejména v její poslední třetině. Například pojednání o tradičních pokrmech a různé recepty jsou rozesety na více místech práce, stejně tak popisy různých zvyků se prolínají s popisem akcí, vystoupením osobností atd. Odkazy pod čarou odpovídají požadavkům, Bibliografie je dostatečně reprezentativní, fotografická příloha je názorná.

### 4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (*celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.*):

Bakalářská práce Pavlíny Adámkové nese znaky velkého osobního zaujetí a rovněž oceňuji autorčino pečlivé zkoumání fenoménu Vánoc v terénu. Limity práce jsou již zmíněné příliš subjektivní formulace a malá systematickosti zejména ve třetí třetině studie. Na textu je patrné, že se autorka musela potýkat s několika podstatnými překážkami danými jednak prostředím, v němž pobývala snad příliš krátkou dobu, než aby získala větší důvěru betlémských křesťanů a mohla úspěšně oslovit širší spektrum respondentů, jednak poměrně velkou náročností samotného tématu. Jistě zaslouží ocenění odvaha, s níž se autorka rozhodla uchopit tak nesporně zajímavé téma a také obnít

angažovanost, neboť se nevydala cestou kompilací sekundární literatury, jak je u bakalářských prací přípustné, ale podnikla cestu do Betléma, aby nasbírala osobní zkušenosti.

**5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ** (jedna až tři):

Jak si vysvětľujete rozpor mezi kritikou Západu a USA běžnou mezi Palestinci na jedné straně a fascinací západními vánočními zvyklostmi i televizními pořady na straně druhé?

**6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA** (výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):

Navrhuji hodnocení **Velmi dobře**.

Datum: 11. května 2019

Podpis:

Mgr. Věra Tydlitátová, Th.D.